

**Итоги проведения областной акции  
«Соберем. Сдадим. Переработаем!»  
в Кемеровской области – Кузбассе в 2023 году**

В целях повышения уровня экологической культуры населения и популяризации раздельного сбора отходов на территории Кемеровской области – Кузбасса в текущем году в 9-й раз прошла областная акция «Соберем. Сдадим. Переработаем!».

С апреля по октябрь в муниципальных образованиях региона были организованы специализированные площадки для раздельного сбора макулатуры, пластика, полиэтилена, отработанных батареек и других вторичных ресурсов.

На протяжении полугода в рамках акции проводились тематические субботники, мастер-классы по раздельному сбору отходов и их вторичному применению, просветительские мероприятия в виде экологических уроков, круглых столов, занимательных занятий, конкурсов, экскурсий и квестов со сбором отходов, также среди населения распространялись листовки, памятки по бережному отношению к природе и грамотной утилизации отходов.

В данной акции приняли участие более 200 тысяч человек из числа представителей администраций муниципальных образований, природоохранных структур, организаций образования, социального обслуживания населения, культуры, спорта и молодежной политики, жилищно-коммунального хозяйства, предприятий разных форм собственности и неравнодушных жителей Кузбасса.

По итогам областной акции собрано порядка 6500 т макулатуры, 166000 м<sup>3</sup> пластика и полиэтилена, 13,5 т отслуживших свой срок батареек и элементов питания, а также более 10 т электроотходов, 450 т отработанных шин, более 100 т других видов отходов: стекло, металл, текстиль.

С целью формирования культуры обращения с отходами в образовательных организациях **Анжеро-Судженского городского округа** прошли уроки экологической грамотности. Детские сады и школы провели акцию по сбору отработанных батареек «Батарейки, сдавайтесь!».

В МКУ «Реабилитационный Центр для детей и подростков с ограниченными возможностями» проведены тематические занятия, викторины, беседы «Люди – друзья природы», «Мусор – болезнь планеты», «Поступай правильно, сортируй отходы!», экологическая игра «Очистим планету от мусора», а также выставка плакатов и рисунков на экологическую тематику.

Для большего охвата населения в пабликах социальных сетей учреждения были размещены видеоролики, информационные плакаты по популяризации раздельного сбора отходов и вторичного их применения.

Сотрудники МБУ «Комплексный центр социального обслуживания населения» для получателей социальных услуг провели беседы на экологические темы.

Кроме того, в период проведения областной акции анжиро-судженцы приводили в порядок и очищали от мусора территории школ, дошкольных образовательных организаций, парковые зоны, территории памятников, улицы и другие общественные места города.

Общий охват участников акции более 20000 человек.

На территории **Беловского городского округа** организованы 34 пункта сбора отработанных батареек, 33 пункта сбора макулатуры.

Так, в пункте приема и частичной переработки отходов (прессование) ИП Гмызина А. Г. за 9 месяцев текущего года собрано порядка 123 т макулатуры, более 10 т ПЭТ-бутылок, более 8 т полиэтилена высокого и низкого давления.

Около 3 т отработанных батареек и элементов питания собрано в пунктах приема на базе ООО «ДОМ-СЕРВИС ИНСКОЙ» и территориальных управлений городского округа. Вторичные ресурсы переданы на переработку в специализированную организацию г. Кемерово.

К сбору отходов присоединились угледобывающие предприятия.

Сотрудники ООО «Шахта «Листвяжная» собрали и передали на переработку более половины тонны бумаги и картона. А работники филиала АО «УК «Кузбассразрезуголь» «Бачатский угольный разрез» передали на утилизацию порядка 11 т макулатуры в ООО «Кузбасский СКАРАБЕЙ» г. Кемерово.

В рамках областной акции в образовательных организациях проведено порядка 1900 уроков экологической грамотности, также организован сбор макулатуры и отработанных батареек. Участие в мероприятиях приняли порядка 18000 обучающихся и воспитанников.

В целях популяризации отдельного сбора отходов администрацией Беловского городского округа организовано информирование населения на страницах социальных сетей «ВКонтакте» и «Одноклассники» совета молодежи п.г.т. Новый Городок, а также распространены печатные листовки с информацией о пунктах приема, куда можно сдать макулатуру, отработанные батарейки и другие виды отходов.

В **Березовском городском округе** областную акцию поддержали образовательные организации, учреждения культуры, спорта, молодежной политики, социальной защиты населения, организации малого и среднего бизнеса и неравнодушные жители.

В школах, учреждениях дошкольного и дополнительного образования проведены 70 экологических уроков, тематических часов и бесед. Также были организованы субботники, экологические экскурсии, акции по сбору макулатуры и других отходов. В мероприятиях приняли участие более 3000 школьников, дошколят, педагогов и родителей.

Для подопечных учреждений социальной защиты населения проведены мастер-классы по изготовлению поделок из вторичных ресурсов, беседы о значимости раздельного сбора отходов и другие просветительские мероприятия на экологическую тематику.

В МБУ «Центр культурного развития» состоялась традиционная городская экологическая акция «Сдай батарейку – спаси планету», в которой приняли активное участие школы и детские сады городского округа.

На базе 6 организаций городского округа организовано 6 пунктов сбора отработанных элементов питания, собрано более 35 т макулатуры, 5944 м<sup>3</sup> пластика и полиэтилена, около 300 кг отработанных батареек и элементов питания. В проведении акции приняли участие 3482 человека.

В **Калганском городском округе** для сбора макулатуры и других отходов были организованы специализированные площадки на базе школ и дома детского творчества.

В ходе областной акции обучающиеся, педагоги и родители образовательных организаций собрали около 8 т макулатуры.

Также в рамках акции в школах и детских садах города прошли экологические мероприятия: познавательные занятия на тему «Спасем планету», викторина «Береги планету, другой такой нет!», экологическая мастерская «Разделяй правильно» и другое.

**Кемеровский городской округ** поддержал областную акцию «Соберем. Сдадим. Переработаем» циклом различных экологических мероприятий.

С апреля по май текущего года прошла городская просветительская акция «Экоавтобусы. Экотроллейбусы. Экотрамваи», направленная на повышение уровня экологического сознания населения и формирование у горожан культуры раздельного сбора отходов.

В период проведения данной акции по городу курсировал пассажирский транспорт, салоны которого были оформлены информационными материалами о необходимости раздельного сбора отходов и указанием точек сбора, куда можно было сдать такие отходы, как пластик, макулатура, отработанные батарейки, использованные зубные щетки, фломастеры, алюминиевые банки, текстиль и др.

В 10-й раз в городе прошла одна из любимых кемеровчанами ежегодная городская экологическая акция «Зеленый трамвай», организаторами которой является администрация города Кемерово совместно с АО «Кемеровская электротранспортная компания».

Участниками акции стали педагоги и обучающиеся образовательных организаций, активисты добровольческих отрядов и объединений, представители учреждений социальной защиты населения и предприятий города.

По традиции, участники городской акции подготовили и оформили салоны общественного транспорта детскими рисунками и листовками на экологическую тематику. Пассажирам «зеленых трамваев» были вручены

информационные листовки и экологические подарки от партнеров акции ПАО «Кокс», ООО «Кузбасский СКАРАБЕЙ» и ФГБОУ ВО «Кузбасский государственный аграрный университет им. В. Н. Полецкого».

С 2021 года в городском округе реализуется экологический проект «Точка сбора». Это централизованный пункт приема вторичных ресурсов, организатором которого является сеть магазинов фермерской продукции «Калина-Малина».

У жителей есть возможность не просто сдать разные виды отходов, а также, воспользовавшись мобильным приложением «Точка сбора», оценить свой вклад в сохранение природы и накопить бонусы для оплаты товаров в торговой сети «Калина-Малина».

В 2023 году в пункте «Точка сбора» было собрано 63 т разных видов отходов: бумага, картон, алюминиевые и жестяные банки, ПЭТ-бутылки, стекло, полиэтиленовые пакеты высокого и низкого давления, пластик различной маркировки.

Образовательные организации и учреждения культуры **Киселевского городского округа** в рамках областной акции провели цикл эколого-просветительских мероприятий.

В школах, детских садах и организациях дополнительного образования прошли беседы на экологическую тематику, викторины с одноименным названием областной акции, уроки-презентации, а также конкурсно-игровая программа, посвященная Международному дню чистого воздуха. По итогам проведенного экомарафона в образовательных организациях удалось собрать более 5 т макулатуры.

Учреждения культуры городского округа провели для юных жителей мастер-классы по изготовлению предметов обихода из ненужных вещей с символическими названиями «Из мусорной кучки забавные штучки», «Всё дело в шляпе», организовали выставки рисунков и творческих работ из вторичных ресурсов в различных видах техник декоративно-прикладного искусства, также провели беседы, экологические уроки, конкурсы и познавательные программы по формированию культуры обращения с отходами. В своих пабликах в социальных сетях организовали трансляцию экологического театрализованного видеоролика «У лукоморья». На площади киноконцертного зала на уличном экране транслировали короткометражные ролики по тематике областной акции «Соберем. Сдадим. Переработаем».

В **Ленинск-Кузнецком городском округе** в мероприятиях областной акции приняли участие 8585 неравнодушных жителей города.

В учреждениях социальной защиты населения, культуры и спорта организованы специальные площадки для сбора разных видов отходов: макулатура, отработанные батарейки, пластик и т.д.

В мае текущего года на территории городского округа прошла городская экологическая акция по сбору вторичных ресурсов «СОБИРАТОР», в ходе которой обучающиеся, педагоги и родители

образовательных организаций собрали порядка 3 т макулатуры, около 200 кг ПЭТ-бутылок и пластика.

А в рамках тематической «Недели чистоты и добрых дел», проходившей в сентябре текущего года, школьники и воспитанники детских садов совместно с родителями и учителями собрали ещё 2 т макулатуры и порядка 80 кг пластиковых крышек и ПЭТ-бутылок.

Помимо мероприятий по сбору отходов для юных горожан педагоги организаций образования, культуры, спорта и социальной защиты населения провели комплекс просветительских мероприятий: беседы, тематические занятия, экологические игры и др.

На территории **Междуреченского городского округа** в рамках областной акции «Соберем. Сдадим. Переработаем» прошло несколько городских акций по сбору отходов. Для удобства горожан в местах массового пребывания и административных зданиях города установлены специализированные боксы для сбора макулатуры, отработанных батареек и других видов вторичных ресурсов.

За период проведения акции междуреченцы собрали около 7 т макулатуры, порядка 2 т отработанных батареек и элементов питания, 86 кг пластиковых крышек.

Также для обучающихся образовательных организаций города проведены тематические занятия, направленные на формирование культуры обращения с отходами.

В **Мысковском городском округе** работниками жилищно-коммунального хозяйства, представителями организаций образования и культуры за период проведения областной акции собрано полтонны макулатуры.

В **Новокузнецком городском округе** в рамках областной акции ежегодно проходят мероприятия по сбору макулатуры при поддержке ООО «Кузбасский скарабей» и администрации города. В акции активно принимают участие образовательные организации, учреждения культуры и спорта. В 2023 году собрано и передано на переработку более 80 т макулатуры.

Комитетом по охране окружающей среды и природных ресурсов администрации г. Новокузнецк совместно с объединением юридических лиц «Кузбасская ассоциация переработчиков отходов» организованы акции по сбору вторичных ресурсов: «Экомобиль», «Собиратор», «Зеленый курс», «Экотакси», в ходе которых горожанами было собрано более 12 т вторичных ресурсов различных фракций.

Совместно с Кузбасской ассоциацией переработчиков отходов и комитетом реализован ещё один проект «Электроотходы на утилизацию», в ходе которого было собрано и передано на переработку около 340 единиц разных видов техники.

При поддержке ООО «Завод по переработке покрышек» в городе прошла ежегодная акция «Шины – в переработку!», в которой

приняли активное участие шиномонтажные мастерские, организации и предприятий, а также жители города. По итогам акции было собрано 400 т отработанных покрышек. Вторичное сырье, получаемое при утилизации данного вида отходов, используется для изготовления новой продукции: резиновое покрытие, плитка и т.д.

Ежемесячно на общественных площадках города проходит акция «Экодвор», где работают пункты приема пластика, макулатуры, электроотходов и т.д. А экотренеры для горожан проводят эколекции, мастер-классы, экологические игры и другое.

С октября текущего года в Новокузнецке открылся мобильный экоцентр – передвижная площадка экопросвещения, организованная за счет средств грантового конкурса «ЕВРАЗ: город друзей – город идей!». На данной площадке экоактивисты также проводят для жителей интерактивные лекции, игры, мастер-классы, организуют выставки «многоцветных альтернатив одноразовым вещам».

Активными участниками областной акции на территории города Новокузнецк стали городские образовательные организации. В беседах, тематических уроках, конкурсах, выставках и других мероприятиях приняли участие 116513 обучающихся в возрасте от 4 до 18 лет. Совместно с педагогами и родителями юные горожане собрали около 62 т вторичных ресурсов (макулатура, отработанные батарейки, электронная и электрическая техника, неисправные электроприборы, пластик, полиэтилен, стекло и другие).

Жители **Осинниковского городского округа** также приняли участие в городских мероприятиях, организованных в рамках областной акции.

В **Прокопьевском городском округе** в рамках акции проведено порядка 460 разнообразных мероприятий, в которых приняли участие 17500 горожан.

В социальных учреждениях и образовательных организациях города организованы пункты приема отходов, проведены просветительские мероприятия, размещена информация для населения о возможности сдать ненужные вещи, отработанные приборы и другие виды отходов в специализированные пункты.

Педагоги МБОУ ДО «Центр дополнительного образования детей», по традиции, провели экологическую уборку, в ходе которой обучающиеся соревновались в сборе и сортировке мусора на время.

В муниципальных учреждениях **Тайгинского городского округа** организованы пункты приема отработанных батареек и макулатуры, куда горожане могли сдать вторичные ресурсы.

Также в городе проведены просветительские мероприятия по формированию культуры обращения с отходами и энергосбережению, экологические субботники, выставки поделок, изготовленных из ненужных предметов и бросового материала.

На территории **Юргинского городского округа** в апреле текущего года в рамках областной акции прошел экологический квест «Чистые игры. Юрга», в ходе которого активные жители города собрали около 3 т отходов: стекло, ПЭТ-тара, железо и другое. Собранные вторичные ресурсы с полезными компонентами были направлены на переработку в специализированные организации.

Ещё около 4 т макулатуры, отслуживших свой срок батареек и пластика собрали дети и взрослые школ, детских садов и учреждений социальной защиты населения.

Активное участие в областной акции «Соберем. Сдадим. Переработаем!» приняли сельские библиотеки, дома культуры и образовательные организации **Беловского муниципального округа**.

Для жителей муниципального округа проведены разнообразные эколого-просветительские мероприятия, организованы централизованные пункты сбора батареек, пластика, макулатуры и других отходов.

За время проведения областной акции проведено порядка 80 мероприятий, собрано около тонны макулатуры, батареек, пластика. Участие приняли 3000 жителей округа.

Жители **Гурьевского муниципального округа** собрали порядка 48 т макулатуры и более 8 т отработанных батареек, стекла и других видов отходов. Централизованные пункты сбора вторичных ресурсов были организованы на площадке ООО ИПК «Перспектива плюс», ИП Фролова Л.А.

За время проведения акции в **Кемеровском муниципальном округе** было собрано более 11 т макулатуры, стекла, отработанных батареек. Очищено от мусора порядка 150 квадратных километров территории муниципального округа.

В областной акции приняли участие около 4700 жителей, из числа работников территориальных управлений администрации Кемеровского муниципального округа, образовательных учреждений, жителей, обучающихся, воспитанников, работников учреждений культуры, спорта и молодёжной политики, сотрудников промышленных предприятий, активистов и добровольцев.

В **Крапивинском муниципальном округе** для жителей проведено порядка 95 просветительских бесед, экоуроков, квестов.

Жители муниципального округа собрали более 2 т макулатуры, отработанных батареек и другого мусора.

Разнообразные эколого-просветительские мероприятия прошли для жителей **Ленинск-Кузнецкого муниципального округа**. В период акции жители сельских поселений округа собрали более 2 т макулатуры, более 55 кубических метров пластика.

Более 3,5 т макулатуры собрали жители **Мариинского муниципального округа**.

Площадки для сбора макулатуры, приема отработанных батареек и элементов питания были расположены на базе образовательных организаций и администраций территориальных управлений **Новокузнецкого муниципального округа.**

В акции активное участие приняли обучающиеся школ, преподаватели, сотрудники администраций сельских поселений и активные жители муниципального округа. Вместе они собрали более 6 т макулатуры и отработанных батареек.

В **Прокопьевском муниципальном округе** организована информационная кампания о проведении областной акции «Соберем. Сдадим. Переработаем».

Для обучающихся школ проведены экологические уроки на темы «Сберегая энергию, сберегаем природу», «Разделяй с нами», организован конкурс поделок из вторичных ресурсов «Вторая жизнь вещей и материалов».

По итогам акции собрано и передано на переработку около 10 т макулатуры и 10 кг отработанных батареек.

14 пунктов приема отработанных батареек и элементов питания организованы на базе библиотек, музея, культурно-досуговых учреждений, социальных организаций **Промышленновского муниципального округа.**

На территории муниципального округа активно реализуется проект «Экокопилка», в рамках которого проводится уборка территорий с отдельным сбором отходов, проводится просветительская работа с населением на экологическую тематику.

Для сельчан проведен ряд мероприятий, направленных на формирование экологического сознания и культуры. Более 5000 жителей муниципального округа приняли участие в конкурсах, акциях, тематических уроках.

За период проведения областной акции собрано более 6 т макулатуры, 2 т отработанных батареек, порядка 11 кубометров полиэтилена и пластика.

В период проведения акции на территории **Таштагольского муниципального района** организовали работу специализированных площадок для сбора макулатуры, полиэтилена, пластика, опилок, стекла, а также пунктов приема отработанных батареек и элементов питания.

Участниками областной акции «Соберем. Сдадим. Переработаем!» стали представители малого и среднего бизнеса, торговли, здравоохранения, культуры, общественных объединений, школьники и студенты образовательных организаций в общем количестве 720 человек.

В рамках акции было собрано 1,2 т макулатуры и картона, 0,8 т опилок, более 40 м<sup>3</sup> пластика и полиэтилена.

Жители **Тисульского муниципального округа** за период акции собрали более 3,5 т макулатуры.

В образовательных организациях муниципального округа прошли тематические часы, уроки, выставки рисунков на экологическую тематику.



В **Топкинском муниципальном округе** в период акции было собрано более 3 т макулатуры, очищено от мусора около 1500 квадратных метров территории.

Порядка 1700 человек из числа школьников, педагогов и родителей приняли участие в областной акции.

В редакции «Чебулинской газеты» **Чебулинского муниципального округа** была организована специализированная площадка для сбора макулатуры. За период проведения областной акции собрано и отправлено на переработку порядка 7 т макулатуры.

В образовательных организациях для обучающихся проведены тематические уроки и беседы, способствующие формированию культуры обращения с отходами.

Учреждения культуры, образовательные организации **Юргинского муниципального округа** провели для жителей округа разнообразные тематические мероприятия: экоуроки, мастер-классы по изготовлению поделок из вторичных ресурсов, конкурсы, выставки, экскурсии на экологическую тематику.

По итогам акции жители муниципального округа собрали 1,3 т макулатуры, 42 м<sup>3</sup> пластика и полиэтилена, порядка 20 кг отработанных батареек. Участие приняли 3250 жителей муниципального округа.

В образовательных организациях **Яйского муниципального округа** были организованы специальные площадки для сбора вторичных ресурсов.

Также прошли акции и мастер-классы по раздельному сбору отходов, просветительские мероприятия, направленные на формирование культуры обращения с отходами, в виде уроков экологической грамотности, бесед, классных часов.

Обучающиеся МБОУ «Кайлинская СОШ имени Героя Советского Союза В. Д. Жихарева» собрали около 1 тонны макулатуры. Педагоги школы разработали проект под названием «Сбор макулатуры как инструмент сохранения окружающей среды», направленный на формирование культуры обращения с отходами.